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Tema 6.4 Coduri convoluţionale (recurente) 

Codurile convoluţionale sunt coduri continue, spre deosebire de codurile bloc. 

Operaţiile de codare şi decodare au loc în mod continuu. 

Se notează (n0/n). 

Cel mai simplu cod convoluţional este codul (1/2), unde după fiecare simbol 

informaţional urmează unul de control. Într-un asemenea cod n0=k=n/2. Redundanţa 

codului este de 50%. 

Simbolurile de control se formează prin adunarea modulo 2 dintre două 

simboluri informaţionale situate la o distanţă  l0 unul de altul.  

 

Circuitul de codare:  

 

Comutatorul S1 transmite la ieşire un symbol informaţional, apoi unul de 

control, formând şirul: 

1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1                                              (3) 

     inf.            de control 

Formarea simbolurilor de control în circuitul de codare: 

Perioada Ti 
Rg 

XOR 
1 2 3 4 

1 1 0 0 0 0 

2 0 1 0 0 0 

3 1 0 1 0 1 

4 1 1 0 1 0 

5 0 1 1 0 0 

6 1 0 1 1 1 

7 1 1 0 1 1 

8 1 1 1 0 0 

9 0 1 1 1 1 

10 0 0 1 1 0 

  11 1 0 0 1 1 

 

Circuitil de decodare constă din două părţi: 

1. Circuitul de formare a secvenţei de corectare 

2. Circuitul de corectare 
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Circuitul de formare a secvenţei de corectare: 

 
 Comutatorul S2 funcţionează sincron şi sinfaz cu comutatorul S1. 

Secvenţa (3) este aplicată laintrarea circuitului, iar comutatorul S2 o împarte în 

secvenţă informaţională şi secvenţă de control.  

Secvenţa informaţională este transmisă la registrul de deplasarea, iar cea de 

control – la elementul XOR2. Deoarece structura registrului este similară cu cea din 

circuitul de codare, la elementul XOR1 se formează încă o dată secvenţa biţilor de 

control. În lipsa erorilor ,la ieşirea OUT2 se formează o secvenţă de corectare formată 

din zerouri, iar la OUT1 se formează secvenţa simbolurilor informaţionale.  

În cazul erorilor, secvenţa de corectare de la OUT2 va conţine unităţi în anumite 

poziţii. 

Codul cercetat permite corectarea pachetelor de erori cu lungime 2 4
o

l l  . 

Presupunem că au fost eronaţi 4 biţidin cuvântul de cod. 2 biţ ieronaţi vor fi 

infomaţionali şi 2 – de contol.  

Începem analiza cu momentul când la intrarea circuitului de decodare apare 

primul bit eronat, după care urmează tot pachetul cu lungime 2l0=4. În registru, până 

la acest moment, se conţin biţii corecţi. Deaceea, primii l0=2 paşi de deplasare în 

registru vor forma la OUT2 poziţia erorilor în biţii de control.  

În continuare, secvenţa de control va conţine biţi neeronaţi.  

Următorii 2 paşi formează la fel la OUT2 două unităţi, dar acum din cauza biţilor 

informaţionali eronaţi din prima jumătate a registrului (1,2). Următorii 2 paşi vor forma 

la OUT2 unităţi, dar acum din cauza aceloraşi biţi eronaţi aflaţi în poziţiile 3 şi 4 ale 

registrului.  

Secvenţa de la OUT2 va conţine: 

1. Unităţi în poziţiile eronate a biţilor de control (paşii 1 şi 2); 

2. Unităţi în poziţiile eronate a biţilor informaţionali cu o deplasare de 2 biţi 

(paşii 3 şi 4); 

3. Unităţi în poziţiile eronate a biţilor informaţionali cu o deplasare de 4 biţi 

(paşii 5 şi 6); 

Să presupunem că a avut loc un pachet de erori: 

     0110100000000  (unităţile arată poziţiile unde au avut loc erori) 

În acest caz secvenţa recepţionată va fi: 

1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1           (4) 

Comutatorul S2 va împărţi secvenţa  (4) în  secvenţa informaţională (5) şi cea 

de control (6).  

In1    11010111001                                             (5) 

In2   10100110101                                              (6) 

Funcţionarea circuitului de formare a secvenţei de corectare: 
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In1(5) 
Rg 

XOR In2(6) 
Out2 (secvenţa de 

corectare) 1 2 3 4 

1 1 0 0 0 0 1 1 

1 1 1 0 0 0 0 0 

0 0 1 1 0 1 1 0 

1 1 0 1 1 1 0 1 

0 0 1 0 1 1 0 1 

1 1 0 1 0 0 1 1 

1 1 1 0 1 0 1 1 

1 1 1 1 0 0 0 0 

0 0 1 1 1 1 1 0 

0 0 0 1 1 0 0 0 

1 1 0 0 1 1 1 0 

Operaţia de corectare automată a erorilor se efectuiază în circuitul de corectare: 

 
La elementul ŞI se aplică: 

                                                                             

Out2 

    

1. secv. de corectare inversată................................... 

2. secv. de corectare deplasata cu 2 biţi.................... 

3. secv. de corectare deplasata cu 4 biţi................... 

                                                                     poarta ŞI             

Unitatea la ieşirea porţii ŞI este semnalul de corectare a erorii. Pentru corectarea 

biţilor eronaţi, secvenţa informaţională se deplasează cu 2 poziţii (celulele 5 şi 6) şi se 

adună modulo 2 cu secvenţa de corectare. 
0001100000000

11010111001

10110111001



 

Secvenţa informaţională tece prin 6 celule 3l0=6 ale registrului de deplasare. Pe 

lângă aceasta pentru corectarea tuturor biţilor eronaţi este necesar un interval de 

protecţie (6 biţi neeronaţi cu lungimea de 6l0+1=13 biţi). 

Pentru creşterea capacităţii de corectare şi a pachetului de erori corectate se 

măreşte n (se utilizează coduri n-1)/n. 

Unul din neajunsurile codurilor convoluţionale este necesitatea de  a avea un 

interval de timp cu simboluri neeronate, după ce este recepţionat pachetul de erori. 

1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 

 

0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1  . . 

. .   1 0 0 1 1 1 1 0 0 .. . 

. . . .     1 0 0 1 1 1 1  . . 

. . .     . 0 0 0 1 1 0 0  


